ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Основная образовательная программа БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа № 3» разработана директором Кузовковой Л.А., заместителями директора Акимовой Н.Ю., Доканиной Ю.А., Степановой С.В., учителями школы с участием органов государственно-общественного управления (Совет Учреждения);  в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования; с учетом  программы развития БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа № 3», образовательных потребностей и запросов обучающихся, родителей (законных представителей), а также в соответствии с концепцией и содержанием линий используемых УМК. 

Основная образовательная программа определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на уровне основного общего образования и направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, саморазвитие и самосовершенствование обучающихся, обеспечивающие их социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья.
Формы, средства и методы обучения, духовно - нравственного развития  обучающихся, а также система оценок, формы, порядок и периодичность промежуточной аттестации определяются Уставом БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа № 3», локальными актами образовательной организации и соответствуют требованиям Закона Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 года № 273-ФЗ, Федерального государственного образовательного стандарта и положениям Концепции духовно - нравственного развития и воспитания личности гражданина России, а также Стратегией развития воспитания в РФ до 2015 года. 
В соответствии с требованиями ФГОС основная образовательная программа основного общего образования  содержит следующие разделы:
1. Целевой раздел, включающий
· Пояснительную записку.

· Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования.

· Систему оценки достижения планируемых результатов освоения образовательной программы основного общего образования.
2. Содержательный раздел, включающий
· Программу развития универсальных учебных действий на ступени основного общего образования.

· Программы отдельных учебных предметов, курсов.

· Программу воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования.

· Программу коррекционной работы.
3. Организационный раздел, включающий
· Базисный учебный план основного общего образования.

· Систему условий реализации основной образовательной программы.
Основная образовательная программа основного общего образования реализуется в общеобразовательной школе, рассматривающей свою социально-педагогическую миссию как  создание максимально благоприятных условий для разностороннего развития и  самообразования субъектов образовательного процесса, для достижения нового качества образования, адекватного современным запросам личности, общества и государства. Отбор форм, средств, методов обучения и духовно-нравственного развития осуществляется в соответствии со следующими принципами: гуманизации, индивидуализации и дифференциации обучения, целостности и непрерывности образования,    - являющимися  определяющими в организации образовательного процесса в школе.

Программа адресована:
- обучающимся и родителям (законным представителям): 
· для информирования о целях, содержании, организации и предполагаемых результатах деятельности школы по достижению каждым обучающимся образовательных результатов; 

· для определения ответственности за достижение результатов образовательной деятельности между школой, родителями (законными представителями) и обучающимися и возможностей для взаимодействия;
- учителям:
· для углубления понимания смыслов образования и как ориентир в практической образовательной деятельности;
- администрации:
· для координации деятельности педагогического коллектива по выполнению требований к результатам и условия освоения  обучающимися образовательной программы;

· для регулирования взаимоотношений субъектов образовательного процесса (учеников, родителей, администрации, педагогических работников и др. участников);
учредителю и органам управления:
· для повышения объективности оценивания образовательных результатов образовательной организации в целом; 

· для принятия управленческих решений на основе мониторинга эффективности процесса, качества условий и результатов образовательной деятельности школы. 
Срок реализации основной образовательной программы основного общего образования 5 лет. 
Целью реализации основной образовательной программы основного общего образования БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа № 3» является 

· создание условий для развития и воспитания личности школьника в соответствии с требованиями ФГОС основного общего образования с учетом личностных особенностей обучающихся; 

· достижение планируемых результатов в соответствии с ФГОС и на основе учебных программ по предметам, на основе используемых УМК. 

В соответствии с Федеральным образовательным стандартом  для достижения поставленной цели предусматривается решение следующих основных задач:
- обеспечить соответствие основной образовательной программы требованиям ФГОС;
- обеспечить преемственность начального общего, основного общего, среднего общего образования;
- обеспечить доступность получения качественного основного общего образования, достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования по всем предметам всеми обучающимися, в том числе детьми инвалидами и детьми с ограниченными возможностями здоровья путем повышения профессиональной компетентности педагогических кадров;

· установить требования к воспитанию и социализации обучающихся как части образовательной программы и продолжить работу по  усилению воспитательного потенциала школы через создание и реализацию модели деятельности школы как образовательной организации, обеспечивающей возможности всестороннего развития личности, принятия духовно-нравственных, гражданско-патриотических, социальных ценностей;

·  обеспечить индивидуализированное психолого-педагогическое сопровождение каждого обучающегося через деятельность социально-психологической службы; 

· сформировать образовательный базис, основанный не только на знаниях, но и на соответствующем культурном уровне развития личности, создать необходимые условия для ее самореализации;
- обеспечить эффективное сочетание урочных и внеурочных форм организации образовательного процесса, взаимодействие всех его участников, единство учебной и внеурочной деятельности через выбор соответствующих УМК, формирование учебного плана школы; 
- осуществлять взаимодействие образовательной организации при реализации основной образовательной программы с социальными партнерами (как внутри системы образования, так и в рамках межведомственного взаимодействия); 
- выявлять и развивать способности обучающихся, их профессиональные склонности, в том числе одарённых детей, детей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, через систему  кружков, организацию общественно полезной деятельности, в том числе социальной практики, реализацию проекта «Спорт. Творчество. Интеллект»;
 - организовывать интеллектуальные и творческие соревнования, развивать научно-техническое творчество,  проектную и учебно-исследовательскую деятельность обучающихся путем реализации проекта «Спорт. Творчество. Интеллект»;
- привлекать обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественность (социальных партнеров) к участию в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, школьного уклада через развитие системы государственно-общественного управления школой на всех уровнях;
- включать обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (района, города) для приобретения опыта реального управления и действия через разработку и реализацию социальных проектов;
- осуществлять социальное и учебно-исследовательское проектирование, профессиональную ориентацию обучающихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничестве с базовыми предприятиями (ОмПО «Иртыш», городским Центром профориентации, СПО, вузами города);
- сохранять и укреплять физическое, психологическое и социальное здоровье обучающихся, обеспечивать их безопасность путем совершенствования материально-технической оснащенности образовательной организации. 
Основная общеобразовательная программа основного общего образования учитывает цели и задачи, обозначенные в Программе развития БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа № 3» «Школа равных возможностей», целью которой является создание условий, способствующих успешной социализации и профессиональному самоопределению обучающихся через осуществление образовательно-воспитательного процесса в соответствии с ФГОС с учетом личностных особенностей обучающихся.

В
 соответствии с целями и задачами программы развития сконструирован учебный план. Учебный план для 5-9-х классов о составлен с целью совершенствования образовательного процесса, повышения качества  обучения, обеспечения вариативности образовательного процесса, сохранения единого образовательного пространства, а также выполнения гигиенических требований к условиям обучения школьников и сохранения их здоровья. 
В учебном плане  учтены рекомендации по распределению минимального учебного времени между отдельными образовательными областями и учебными предметами; максимальный объём аудиторной нагрузки учащихся и максимальный объем  домашних заданий, а также предусматривается реализация дополнительных образовательных программ через элективные курсы. 
Учебный план  направлен на решение следующих задач:
· обеспечение базового образования для каждого школьника;

· интегративное изучение отдельных дисциплин;

· осуществление индивидуального подхода в обучении, создание адаптивной образовательной среды;

· содействие развитию творческих способностей обучающихся.
Учебный план предусматривает годовое распределение часов, что дает возможность школе перераспределять нагрузку в течение учебного года,  строить учебный план на принципах дифференциации и вариативности.

Осуществлен выбор программ, учебников и учебных пособий к учебному плану, обеспечивающих достижение планируемых результатов основного общего образования в соответствии ФГОС.

Содержание основного общего филологического образования направлено на формирование коммуникативной, языковедческой и культуроведческой компетенций и обеспечивается учебником и программой изучения русского языка авторов Разумовской М.М., Львовой С.И., Капинос В.В., Львова В.В., учебником и программой по литературе Москвина Г.В.

Рабочая программа по русскому языку нацелена на формирование и развитие речемыслительных способностей обучающихся на основе системно-деятельностного подхода  и позволяет сформировать у школьников языковую, лингвистическую и литературоведческую компетенцию, а также  решить ряд дидактических задач:

- привить  навыки самостоятельной работы с текстом художественного произведения, развить умения научно-исследовательской деятельности;

- формировать умения чувствовать слово и владеть им, используя средства выразительности языка, стилистические приёмы;

-совершенствовать умение использовать в соответствии с учебной задачей различные виды чтения: просмотровое, ознакомительное, изучающее, поисковое;

- способствовать созданию положительной мотивации  к изучению русского языка.

В целом используемая программа создает условия формирования функциональной грамотности и развития речевой деятельности обучающихся.

Программа литературного образования под редакцией Г.В. Москвина составлена на основе федерального компонента государственного стандарта общего образования по литературе и предусматривает овладение знаниями и умениями, которые формируют подготовленного к самостоятельному общению с искусством слова читателя. Программа  насыщена  большим количеством произведений и авторов, обеспечивает высокий уровень читательского мастерства, способствует формированию  ценностно-мировоззренческих ориентиров обучающихся. 
 
Изучение английского языка осуществляется на базе учебника «Английский в фокусе» («Spotlight») - первый российский учебно-методический комплекс (УМК) для 2-11 классов, одновременно ориентированный на российский Государственный стандарт общего образования по иностранным языкам и на требования Совета Европы в области обучения иностранным языкам. Это совместный проект издательства «Просвещение» (Россия) и издательства «Express Publishing» (Великобритания).  Серия «Английский в фокусе» («Spotlight») для 2-11 классов состоит из трех частей: «Spotlight» 2-4 кл. (Н.И.Быкова, Д.Дули, М.Д.Поспелова, В.Эванс), «Spotlight» 5-9 кл.(Ваулина Ю.Е., Подоляко О.Е., Дули Д., Эванс В.), «Spotlight» 10-11 кл. (Афанасьева О.В., Дули Д., Михеева И.В., Эванс В.). Учебники данной серии обучают живому, современному и аутентичному английскому языку. Обучение основывается на повторении пройденного и движения вперед за счет постепенного наращивания возможностей учащихся в освоении и использовании английского языка. Данный УМК позволяет формировать коммуникативные умения в говорении, аудировании, чтении и письме в реальных ситуациях общения в их интеграции; включать обучающихся  в диалог культур - России и англоговорящих стран; способствует развитию навыков самостоятельной работы, самоконтроля и самоанализа; обеспечивает  формирование коммуникативных умений во всех видах речевой деятельности;  способствует развитию речевых, интеллектуальных и познавательных способностей, а также метапредметных умений.
         Линия учебно-методических комплектов «Твой друг французский язык» адресована обучающимся  общеобразовательных организаций, изучающим французский язык в качестве основного иностранного языка.  Цель курса – развитие личности обучающихся средствами иностранного языка и формирование у них способности к межкультурной и межличностной коммуникации.
      Учебные материалы данной предметной линии соответствуют требованиям Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования и включены в федеральный перечень учебников. Курс «Твой друг французский язык» для 5-9 классов  реализует принцип непрерывности и преемственности в обучении иностранному языку. Данный УМК позволяет реализовать систему работы по формированию метапредметных умений и навыков, а также ценностных ориентиров, дифференцированный подход в обучении; задания и упражнения носят практико-ориентированный характер. Концепция учебника отвечает требованиям Европейского союза о всемерном развитии самостоятельности обучающихся и формировании у них ответственности за результаты обучения.

      Школьный курс по всеобщей истории (авторы А.А. Вигасин, Г.И. Годер, И.С. Свенцецкая) имеет ценностно-ориентированное и общекультурное значение, играет существенную роль в процессе самоидентификации младших подростков в основной школе. Позволяет  проследить изменение картины мира человека, вокруг которой формировались  ценности культуры,  структура представлений о мироздании,  особенности и тенденции развития современной мировой цивилизации.  Данный курс несет важную воспитательную нагрузку:   позволяет понять роль социально активной личности в истории. Обучающиеся осваивают опыт социального взаимодействия, изучают  исторические формы общественных отношений и сотрудничества, что способствует процессу со циализации школьников.  Содержание программы  ориентировано на формирование у школьников современного понимания истории в контексте гуманитарного знания и общественной жизни. Понимание и осмысление учебной информации обеспечивается логически выстроенной системой понятий, раскрывающих смысловую и ценностную характеристики этапов мировой истории человечества. Личностно-деятельностное усвоение учебного материала  в соответствии с программой обеспечивает формирование таких  умений и качеств личности, как целеполагание, интерес к познанию,  коммуникативность, социальная активность.  
       Преподавание курса «Обществознание» осуществляется по программе Боголюбова Л.Н.  Содержание первого этапа курса (5—7 классы), обращенное к младшему подростковому возрасту, посвящено актуальным для растущей личности проблемам жизни человека в социуме. Даются элементарные научные представления об обществе, о социальном окружении, Родине. Основой содержания являются моральные и правовые нормы. Это создаст условия для единства обучения и воспитания, определяющего нравственные ориентиры, формирующего образцы достойного поведения. В 5 классе содержание курса носит преимущественно пропедевтический характер, связанный с проблемами социализации младших подростков. На этом этапе необходимо обеспечить преемственность по отношению к курсу «Окружающий мир», изучаемому в начальной школе.  Учащиеся расширяют круг сведений не только о важнейших социальных институтах и их общественном назначении, но и о качествах человека, проявляющихся во взаимодействии с ними. Достижение поставленных целей, успешное овладение учебным содержанием данного предмета предполагают использование разнообразных средств и методов обучения. Основные методы обучения основаны на деятельностном подходе: метод проектов и исследований, методика проблемного и развивающего обучения, рефлексивные методы. Развитие у учащихся 5 классов готовности к правомерному и нравственно одобряемому поведению предполагает использование метода реконструкций и анализ с позиций норм морали и права типичных социальных ситуаций, сложившихся практик поведения. 

Одним из современных направлений в преподавании историко-обществоведческих дисциплин, в рамках реализации ФГОС, является введение в школьный образовательный процесс комплексного учебного курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (ОДНКНР). Учебный курс изучается по учебнику «Основы духовно-нравственной культуры России. Основы светской этики» М.Т. Студеникина (издательство «Русское слово»). Курс является культурологическим и направлен на развитие у школьников 5 класса представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций, на понимание их значения в жизни современного общества, а также своей сопричастности к ним. Новый курс призван актуализировать в содержании  образования вопрос совершенствования личности ребёнка на принципах гуманизма в тесной связи с общечеловеческими ценностями. Основной принцип, заложенный в содержании курса, - общность в многообразии, поликультурность, - отражает культурную, социальную, этническую, религиозную сложность нашей страны и современного мира.

Содержание образовательной программы по математике авторов Н.Я. Виленкина, В.И. Жохова, А.С. Чеснокова, С.И. Шварцбурда соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту, программа реализуется через учебник «Математика», изданный в издательстве «Мнемозина» и  рекомендованный Министерством образования и науки РФ к использованию в общеобразовательных учреждениях.  Данный учебно-методический комплект обеспечивает преемственность курсов математики в начальной школе и курсов алгебры в последующих классах, позволяет проводить разноуровневое обучение и качественную подготовку школьников к изучению алгебры и геометрии (в том числе стереометрии) в старших классах, а также смежных дисциплин — физики, химии, географии и др.  Данные учебники позволяют сформировать правильную математическую речь обучающихся,  содержат разнообразные упражнения к каждому параграфу, среди которых  задания для закрепления изученного материала,  задачи повышенной трудности,  занимательные и развивающие упражнения,  задания для работы в парах. Кроме того, в учебниках приведены сведения из истории математики, способствующие  повышению общекультурного уровня учащихся и развитию личностных универсальных учебных действий.

Учебно-методический комплект (УМК) «Физика» (авторы: Перышкин А.В., Гутник Е.М. и др.) предназначен для обучающихся 7-9 классов общеобразовательных учреждений. УМК по физике Перышкина А.В. и др. входит в комплекс учебников «Вертикаль» (5–11 классы),  выпускается издательством «Дрофа». Учебники курса включены в федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования. Содержание учебников соответствует федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования. 
Учебники включают весь необходимый теоретический материал для изучения курса физики в общеобразовательных учреждениях. Учебники линии дают возможность организовать как самостоятельную, так и групповую работу обучающихся, в результате чего  накапливается опыт сотрудничества в процессе учебной деятельности и происходит развитие регулятивных и коммуникативных универсальных учебных действий. Достоинством учебников данного УМК являются ясность, краткость и доступность изложения, подробно описанные и снабженные рисунками демонстрационные опыты и экспериментальные задачи. Все главы учебников содержат богатый иллюстративный материал. К учебникам разработаны электронные приложения.

УМК по биологии под редакцией В.В.Пасечника составлен на основе Фундаментального ядра содержания общего образования, требований к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования, требований, определенных в Федеральном государственном образовательном стандарте, а также в Концепции духовно-нравственного развития и воспитания гражданина России. Содержание УМК направлено на формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих развитие познавательных и коммуникативных качеств личности. Обучающиеся включаются в проектную и исследовательскую деятельность, основу которой составляют такие учебные действия, как умение видеть проблемы, ставить вопросы, классифицировать, наблюдать, проводить эксперимент, делать выводы, объяснять, доказывать, защищать свои идеи, давать определения понятий, структурировать материал. Используемый материал позволяет развивать такие метапредметные универсальные учебные действия, как  описание, характеристика, разъяснение, сравнение, классификация, наблюдение, умения и навыки проведения эксперимента, умения делать выводы и заключения. Обучающиеся включаются в коммуникативную учебную деятельность, где преобладают такие ее виды, как умение полно и точно выражать свои мысли, аргументировать свою точку зрения,  представлять результаты работы в группе, представлять и сообщать информацию в устной и письменной форме. В УМК соблюдается преемственность с начальным общим образованием, в том числе и в использовании основных видов учебной деятельности. Особое внимание уделено содержанию, способствующему формированию современной естественнонаучной картины мира, показано практическое применение биологических знаний.

Линия УМК по географии под редакцией В.Н.Дронова создана в соответствии с принципом построения курса географии в основной школе – от общего к частному. При реализации образовательной программы по географии происходит  поэтапное формирование основополагающих физико и социально экономико-географических знаний.  При этом отбор материала строитсч на принципах  гуманитаризации и социологизации, что способствует формированию общей культуры молодого поколения. Подача материалов в учебниках обеспечивается унификацией структуры параграфов, позволяющей осуществить единую технологию обучения и способствующей овладению обучающимися навыками отбора, анализа и синтеза информации. Систематический теоретический курс формирует целостную картину мира, коммуникативные компетентности обучающихся, способствует осознанному совершенствованию и повышению географической культуры школьников и воспитанию гордости за свою Родину.


УМК по химии под редакцией Г.Е.Рудзитиса позволяет освоить основополагающие химические теоретические знания, включающие изучение состава и строения веществ, зависимость строения и свойств, конструирование веществ с заданными свойствами, исследование закономерностей химических превращений и путей управления ими в целях получения веществ. Учебный материал подобран таким образом, чтобы можно было объяснить на современном и доступном для обучающихся уровне теоретические положения, изучаемые свойства веществ, химические процессы, протекающие в окружающем мире. Даны обобщающие схемы, таблицы, задания для самостоятельной работы. Значительная роль отводится химическому эксперименту, что повышает интерес к предмету, позволяя в полной мере осуществить системно-деятельностный подход.

УМК по технологии под редакцией В.Д. Симоненко  доработан в соответствии с федеральным компонентом государственного стандарта общего образования.  Единый учебник содержит два направления: «Идустриальные технологии» и «Технологии ведения дома». В комплект, помимо учебников, входят рабочие тетради и методические пособия. Данный курс знакомит с основами планирования интерьера и  кухни, технологиями пошива одежды, приготовления пищи, обработки древесины и металлов. Данный курс имеет выраженную практическую направленность, позволяя в полной мере осуществлять системно-деятельностный подход, обучение технологии в этом случае построено как серия последовательных проектов.  Помимо понятий технологий в содержание предмета включены сведения исторического и прикладного характера, содействующие мотивации учения, развитию познавательных интересов школьников. Учебник издаётся  издательством «Вентана-Граф», соответствует федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования.

Содержание образовательной программы по физической культуре реализуется через учебно-методический комплекс под редакцией В.И. Ляха. Учебный материал комплексов направлен на развитие основных физических качеств и приобщение обучающихся к здоровому образу жизни. Описание упражнений для развития силы, выносливости, ловкости, скорости даются с учетом возраста и индивидуальных возможностей школьников. Учебники имеют гриф «Рекомендовано Министерством образования и науки Российской Федерации».

Образовательная  программа для общеобразовательных учреждений по предметам искусство и музыка для 5-9 классы разработана авторами: В.В. Алеевым, Т. И. Науменко, Т. Н. Кичак. Изучение данных предметов способствует формированию и воспитанию у обучающихся веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество, чувства патриотизма и гражданской солидарности. Материал программы дает возможность формирования  разностороннего, интеллектуально-творческого и духовного развития,  основ художественного мышления. В целом программа ориентирована  на успешную социализацию растущего человека, становление его активной жизненной позиции, готовности к взаимодействию и сотрудничеству в современном поликультурном пространстве, ответственности за будущее  культурное наследие.

Изучение ОБЖ в основной школе (программа …..) способствует повышению уровня защищенности жизненно важных интересов, общества, государства, формированию антитеррористического поведения, обеспечению профилактики асоциального поведения обучающихся. Модульный принцип построения программы и комплексный подход к наполнению содержанием обеспечивает формирование у учащихся современного уровня культуры безопасности жизнедеятельности, индивидуальной системы здорового образа жизни и антитеррористического поведения. 

 Часы, формируемые образовательной организацией, направлены на увеличение количества  часов, отводимых на отдельные предметы для ведения индивидуально-групповых занятий с учетом личностных особенностей обучающихся, а также 0,5 часа отводится для организации проектной деятельности в 5-х классах.

Критериальной основой эффективности Основной образовательной программы основного общего образования БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа № 3» будет являться достижение планируемых результатов основного общего образования, определяемых федеральными государственными образовательными стандартами,  а именно:
- личностных результатов, включающих готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению, сформированность их мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности, системы значимых социальных и межличностных отношений, ценностно-смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности, социальные компетенции, правосознание, способность ставить цели и строить жизненные планы, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме;
- метапредметных результатов, включающих освоенные обучающимися межпредметные понятия и универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные, коммуникативные), способность их использования в учебной, познавательной и социальной практике, самостоятельность планирования и осуществления учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками, построение индивидуальной образовательной траектории;
-  предметных результатов, включающих освоенные обучающимися в ходе изучения учебного предмета умения специфические для данной предметной области, виды деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, его преобразованию и применению в учебных, учебно-проектных и социально-проектных ситуациях, формирование научного типа мышления, научных представлений о ключевых теориях, типах и видах отношений, владение научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приемами.

В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:

· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения его многонационального, поликультурного и поликонфессионального состава;

· формирование соответствующей целям общего образования социальной среды развития обучающихся в системе образования, переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;

· ориентацию на достижение цели и основного результата образования - развитие на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности обучающегося, его активной учебно-познавательной деятельности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;

· признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;

· учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли, значения видов деятельности и форм общения при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

· разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося, в том числе одарённых детей, детей инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.

Основная образовательная программа формируется с учётом психолого-педагогических особенностей развития детей 11-15 лет, связанных:
· с переходом от учебных действий, характерных для начальной школы и осуществляемых только совместно с классом как учебной общностью и под руководством учителя, от способности только осуществлять принятие заданной педагогом и осмысленной цели, к овладению этой учебной деятельностью на ступени основной школы в единстве мотивационно-смыслового и операционно-технического компонентов, становление которой осуществляется в форме учебного исследования, к новой внутренней позиции обучающегося - направленности на самостоятельный познавательный поиск, постановку учебных целей, освоение и самостоятельное осуществление контрольных и оценочных действий; инициативу в организации учебного сотрудничества;
· с осуществлением на каждом возрастном уровне (11-13 лет и 13-15 лет), благодаря развитию рефлексии общих способов действий и возможностей их переноса в различные учебно-предметные области, качественного преобразования учебных действий моделирования, контроля и оценки и перехода от самостоятельной постановки обучающимися новых учебных задач к развитию способности проектирования собственной учебной деятельности и построению жизненных планов во временной перспективе;
· с формированием у обучающегося научного типа мышления, который ориентирует его на общекультурные образцы, нормы, эталоны и закономерности взаимодействия с окружающим миром;
· с овладением коммуникативными средствами и способами организации кооперации и сотрудничества; развитием учебного сотрудничества, реализуемого в отношениях обучающихся с учителем и сверстниками;
· с изменением формы организации учебной деятельности и учебного сотрудничества – от классно-урочной к лабораторно-семинарской и лекционно-лабораторной исследовательской; 
· с освоением нового содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально-желаемого уровня личностного и познавательного развития обучающихся на каждом из возрастных этапов.
Переход обучающегося в основную школу совпадает с предкритической фазой развития ребенка – с переходом к кризису младшего подросткового возраста (11-13 лет, 5-7 классы), характеризующемуся началом перехода от детства к взрослости, при котором центральным и специфическим новообразованием в личности подростка является возникновение и развитие у него самосознания - представления о том, что он уже не ребенок, т.е. чувство взрослости, а также внутренней переориентацией подростка с правил и ограничений, связанных с «моралью послушания», на нормы поведения взрослых;
Второй этап подросткового развития (14-15 лет, 8-9 классы) характеризуется:

· бурным, скачкообразным характером развития, т.е. происходящими за сравнительно короткий срок многочисленными качественными изменениями прежних особенностей, интересов и отношений ребенка, появлением у подростка значительных субъективных трудностей и переживаний;

· стремлением подростка к общению и совместной деятельности со сверстниками;

· особой чувствительностью к морально-этическому «кодексу товарищества», в котором заданы важнейшие нормы социального поведения взрослого мира;

· процессом перехода от детства к взрослости, отражающимся в его характеристике как «переходного», «трудного» или «критического»;
· обостренной, с одной стороны, в связи с возникновением чувства взрослости восприимчивостью к усвоению норм, ценностей и способов поведения, которые существуют в мире взрослых и в их отношениях, порождающую фактически интенсивное формирование на данном возрастном этапе нравственных понятий и убеждений, выработку принципов, моральное развитие личности;

· сложными поведенческими проявлениями, с другой стороны, вызванными противоречием между потребностью в признании их взрослым со стороны окружающих и собственной неуверенностью в этом (нормативный кризис с его кульминационной точкой подросткового кризиса независимости, проявляющегося в разных формах непослушания, сопротивления и протеста);

· изменением социальной ситуации развития - ростом информационных перегрузок и изменением характера и способа общения и социальных взаимодействий – объемы и способы получения информации (СМИ, телевидение, Интернет).

Учет особенностей подросткового возраста, успешность и своевременность формирования новообразований познавательной сферы, качеств и свойств личности связывается с активной позицией учителя, а также с адекватностью построения образовательного процесса и выбора условий и методик обучения. 

Основная образовательная программа основного общего образования БОУ города Омска «Средняя общеобразовательная школа № 3» реализуется через учебный план и внеурочную деятельность как часть учебного плана. Целью внеурочной деятельности является создание условий для проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций. Для организации внеурочной деятельности на ступени основного общего образования в БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа № 3» созданы соответствующие условия,  существуют крепкие традиции воспитательной работы, налажены связи с социальными партнерами.


В социальном окружении школы  детская юношеская спортивная школа «Развитие спортивных единоборств», библиотеки им. П. Васильева, им. З. Космодемьянской, Школа искусств № 13, культурно-досуговый центр им. Свердлова, спортивный комплекс «Искра», КТОС «Радуга», социальный центр «Родник», что способствует расширению образовательного пространства, а также помогает в воспитании и развитии личности ребенка во внеурочное время.


Школа тесно сотрудничает с различными учебными и образовательными организациями: сибирским профессиональным колледжем, ОмГУ им. Ф.М. Достоевского, БОУ ОО ДПО «Центр профессиональной ориентации и психологической поддержки населения», что позволяет разрабатывать и реализовывать совместные дополнительные образовательные программы, участвовать в конкурсах и олимпиадах различного уровня. Налажено сотрудничество с Областной молодежной общественной организацией студентов и молодых специалистов, интересующихся экономикой и упроавлением «ЛК АЙСЕК ОМСК», Центром изучения иностранных языков «Джей энд Эс».


В течение многих лет школа сотрудничает с предприятием АОА «Омское производственное объединение «Иртыш». Экскурсии на предприятие, совместные праздничные мероприятия, учреждение премии лучшим ученикам школы способствуют выбору будущей профессии обучающимися, укреплению связей социального партнерства.


Сотрудничество с эколого-биологическим центром позволяет школьникам участвовать в мероприятиях и конкурсах различных уровней экологической направленности, воспитывать экологическое сознание обучающихся. Педагогический коллектив работает в содружестве с театрами и музеями города, что расширяет культурный кругозор, содействует эстетическому воспитанию школьников.


   На ступени основного общего образования  в БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа № 3»» организована система дополнительного образования по следующим направлениям: познавательно-интеллектуальное, художественно-эстетическое, гражданско-патриотическое,  спортивно-оздоровительное,  трудовое,  творческое,  духовно-нравственное. С помощью организации предметных месячников, декад, недель, традиционных праздников, коллективных творческих дел, экскурсий,  конференций,  участия в  детских объединениях, социально-значимых проектах реализуется воспитательная деятельность.

Традиционным для школы стало проведение  Дня науки, Дня матери, Дня здоровья, Посвящения в первоклассники,   встреч с ветеранами Великой Отечественной войны, смотра строя и песни, турнира рыцарей, военно-спортивной эстафеты,  общешкольной конференции старшеклассников, Вахты памяти.


 Для развития детской одаренности, лидерских качеств  обучающихся в БОУ г. Омска  «средняя общеобразовательная школа № 3» созданы детские общественные объединения и клубы: «Совет старшеклассников»,  «Школа школьного самоуправления», агентство добрых дел,  клуб юных инспекторов движения «Зеленая волна», ДЮП «Искорки»; кружки  художественно-эстетической направленности: «В мире прекрасного», «Волшебная кисточка», театральная студия, «Батик», «Романтики»; кружки интеллектуальной направленности: «Юный эколог», «Страницы истории»; спортивные секции «Баскетбол», «Волейбол». Представлено также техническое направление кружком «Юный техник».


Взаимодействие школы и семьи имеет решающее значение для организации нравственного уклада жизни  школьника. Совместная деятельность этих институтов осуществляется через организацию работы органов общественного самоуправления: Совет учреждения, Попечительский совет, общешкольный родительский комитет и родительские комитеты классов, общешкольная родительская конференция, Совет старшеклассников,   органы классного самоуправления. Через систему родительских собраний, общешкольных мероприятий, работу социально-психологической службы  проводится систематическая работа  по повышению педагогической культуры родителей. 

Таким образом, в школе имеются необходимые условия, позволяющие реализовать Основную образовательную программу основного общего образования в части внеурочной деятельности, способствующие достижению  цели образования в соответствии с Концепцией духовно-нравственного воспитания российских школьников: воспитание высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях российского народа. 

 Обобщенным результатом взаимодействия урочной и внеурочной деятельности на ступени основного общего образования является портрет выпускника основной школы, обладающего следующими личностными характеристиками («портрет выпускника основной школы»): 
· любящий свой край и своё Отечество, знающий русский и родной язык, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции; 

· осознающий и принимающий ценности человеческой жизни, семьи, гражданского общества, многонационального российского народа, человечества;

· активно и заинтересованно познающий мир, осознающий ценность труда, науки и творчества;

· умеющий учиться, осознающий важность образования и самообразования для жизни и деятельности, способный применять полученные знания на практике; 

· социально активный, уважающий закон и правопорядок, соизмеряющий свои поступки с нравственными ценностями, осознающий свои обязанности перед семьёй, обществом, Отечеством;

· уважающий других людей, умеющий вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания, сотрудничать для достижения общих результатов;

· осознанно выполняющий правила здорового и экологически целесообразного образа жизни, безопасного для человека и окружающей его среды; 

· ориентирующийся в мире профессий, понимающий значение профессиональной деятельности для человека в интересах устойчивого развития общества и природы.
